

**南京民间救援队
抗震救灾纪事**

志愿者



在灾难中成长的公民意识

志愿者



在灾难中成长的公民意识

到四川去,到灾区去, 到最需要我们的地方去

前天,四川省红十字会正式电话通知王卫,“南京民间救援队在这次抗震救灾中表现突出,我们决定将你们的先进事迹上报中国红十字会予以表彰。”

王卫是南京民间救援队队长。5月13日,他在网络上的“一帖”,催生了南京首支民间救援队。从5月16日起,南京民间救援队先后分3批派出26名志愿者进入四川地震灾区,解救撤离高山群众480余人,救治受伤群众270余人,筹集救灾物资(药品)15余吨,向1600余人普及防疫知识。

快报记者 刘向红

5月13日 一“帖”百应

“西祠第一帖”:跟我走,到四川去,到灾区去,到最需要我们的地方去!

从广播中听到四川发生大地震的新闻时,王卫正在自己的摄影工作室忙碌,“我的神经猛地跳动了一下,但大脑没有多想,我以为偏僻山区不会有太大的损失。”

第二天上午,王卫在网上看到一幅幅触目惊心的震后图片时,立即坐不住了,“我的第一反应是找几个伙伴尽快到灾区废墟中救人”。王卫打电话给在西祠胡同工作的好朋友许鹏,不料,两人一拍即合,许鹏还建议在网上招募一些志愿者。

5月13日中午,王卫“西祠胡同”网站发出了第一张帖,“跟我走,到四川去,到灾区去,到最需要我们的地方去!”那里有我们的同胞,有我们的兄弟姐妹在生命线上挣扎……”

“一帖”百应。帖子发出一分钟后,王卫的电话就一刻没有停过,“十几个小时内就有300多人报名”。王卫始料未及,不得不和许鹏临时紧急磋商,“最后决定组建南京民间救援队,由我临时担任队长”。

经过对报名者逐一筛选,首批进灾区人员确定为9人,其中

5月17日 深入重灾区第一夜

夜宿安县茶坪,收到紧急撤退短信:“我是四川省红十字会,如果你在安县,立即撤离,十万火急!”

深入重灾区的第一天,南京民间救援队便遭遇了第一个生死时速。

5月17日晚上,安县茶坪乡小坝长兴桥一处干涸的河谷。劳累一天的队员摸黑撤回营地,和她丈夫一起在焦急地等候救护车。队员们见此情,喊了一声“快撤”,上前抬起受伤女的担架就跑。“当时,女伤员的丈夫还不知道怎么回事,但一开始跑就知道有险情了”。王卫说。白天,他们和武警东山消防官兵一起从山里背出100多人。

夜越来越深,手机没有信号,躺在帐篷里,队员们虽然很困却怎么也睡不着。10点多,干涸的河床突然传出细微的水流声,大家一骨碌爬起来跑了出去,刚跑到一个山坡上,王卫、许鹏等人的手机几乎同时收到了一条相同的短信:“我是四川省红十字会,如果你在安县,立即撤离,十万火急!”再一看短信发出的时间,已整整过去2个小时。

突如其来的短信让所有的队员们都惊出一身冷汗。大家十分清楚自己所处的位置——距唐家山堰塞湖不到3公里,“不是要溃堤,就是要地震。无论哪一种,住在四面环山的河谷里,肯定不安全。”王卫分析险情后,命令队员们连夜撤出。

10分钟内,队员们将帐篷



5月19日,汶川县映秀镇,两名一度相遇的志愿者再度重逢,心情十分激动。本报传真图片

5月20日 冒险救出5人

“出于安全考虑,部队建议我们最好不要冒险进去”。但最终他们找到了5名幸存者

收起,所有物品打包完毕,然后借着微弱的电筒光,顺着公路向山外跑。

经过去一座大桥时,队员们发现傍晚救出的一名腿部重伤的妇女还躺在担架上,而她的丈夫一起在焦急地等候救护车。队员们见此情,喊了一声“快撤”,上前抬起受伤女的担架就跑。

由于天气异常炎热,3名队员体力开始出现透支,难以继续翻山前行。许鹏不得不让他们先留下,自己则和受伤女孩的父亲继续快速进山搜救。

由于天气异常炎热